
2023-2024学年河南省信阳市固始县八年级（下）期末物理试卷
一、单选题：本大题共6小题，共12分。
[bookmark: 8f17ee30-5dbf-4e8f-a012-dfbaddfe5101]1.一个物体只受、两个力的作用，其中，，则物体受到的合力F的大小为(    )
A. 3N	B. 13N	C. 可能13N	D. 可能2N
[bookmark: 5b7a684c-4ccb-4bd8-be5f-36f69799dbdc]2.[image: ]划船活动蕴含着力学知识，下列说法中错误的是(    )
[bookmark: 2c55ee3c-25ba-4f65-b32f-6955e4843976]A. 使船前进的力，施力物体是船桨
B. 船漂浮在水面时，船的总重等于它排开的水重
C. 用船桨划水，此时船桨是费力杠杆
D. 用浆向后划水，船向前运动，说明物体间力的作用是相互的
3.汽车在牵引力的作用下沿平直公路做匀速直线运动，下列判断正确的是(    )
A. 汽车的重力和汽车对地面的压力是一对平衡力
B. 汽车受到的牵引力和摩擦力是一对相互作用力
C. 汽车对地面的压力和地面对汽车的支持力是一对相互作用力
D. 如果汽车所受外力突然完全消失，则汽车慢慢停下来
[bookmark: 595fa962-56ba-4aa3-9ec9-b597ce4b9e0e]4.关于下面四幅图的说法，正确的是(    )
A. [image: ]将竖直玻璃管倾斜，水银柱的高度变大
B. [image: ]盆景中的水位能保持一定高度，是利用了连通器原理
C. [image: ]管中水面上升，是因为流体中流速越大的位置压强越大
D. [image: ]把水气压计从山下移到山顶，细管内的水柱上升
[bookmark: 29d0b21b-0897-42c8-a5c2-2181291e7d92]5.[image: ]a、b两种物质的质量和体积关系如图，分别用a、b两种物质制成体积相等的甲、乙两实心物体，浸没在水中，放手稳定后(    )
A. 甲漂浮，甲受浮力大
B. 乙漂浮，乙受浮力大
C. 甲漂浮，乙受浮力大
D. 乙漂浮，甲受浮力大
[bookmark: 8ac085f0-ec34-4e86-bda5-187531fc7260]6.图甲、乙是由相同的滑轮组装的滑轮组，a、b两人分别用两装置在相等时间内将质量相等的重物匀速提升相同的高度，空气阻力、摩擦、滑轮和绳子的质量均不计，下列说法正确的是(    )
	[image: ]


A. b的拉力大小是a的拉力大小的2倍
B. b拉绳子的速度等于a拉绳子的速度
C. a拉力的功率等于b拉力的功率
D. 如果考虑滑轮质量，图甲装置的机械效率比图乙的小
二、多选题：本大题共2小题，共4分。
[bookmark: 10fd0802-4721-4504-a4cd-a6df74aa84e0]7.[image: ]如图所示，放在水平桌面上的容器A为圆柱形，容器B为圆锥形，两容器本身的质量和底面积都相同，装入深度相同的水后，再分别放入相同质量的冰块，如图所示，下列说法中正确的是(    )
[bookmark: 9456ffe8-3f9b-4b63-94da-8e460b9b0277]A. 放入冰块前，两容器底受到水的压力相等
B. 放入冰块前，两容器对桌面的压力相等
C. 放入冰块后，两容器底部所受水的压力相等
D. 冰块熔化后，A、B容器液面保持不变
8.在弹簧测力计下悬挂一个实心小球，弹簧测力计的示数是8N，把实心小球浸没在密度为的油中，弹簧测力计的示数是6N，下列说法正确的是(    )
A. 小球受到的浮力是6N	B. 小球的质量是
C. 小球的体积是	D. 小球的密度是
三、填空题：本大题共6小题，共14分。
[bookmark: e1d7bf08-94ad-4f7e-8401-cb6a7038aa55]9.在探索更小微粒的历程中，19世纪末，英国物理学家汤姆逊发现了比原子小得多的带______电的粒子——______，从而说明原子是可以再分的。
[bookmark: 0f1b4c7c-e108-4cef-a86b-06c9c7190236]10.[image: ]如图所示，一个静止小球从A点沿粗糙程度相同的轨道下滑，经B点到达C点，从A点到达C点的过程中，小球的动能______，小球的机械能______。选填序号①保持不变；②一直减小；③先增大后减小；④先减小后增大。
[bookmark: 7e091c56-e9c1-4af7-bab1-ccb684c9ec15]11.如图甲是一种新型拖把--“真好拖”，包含拖把与脱水装置，图乙是其结构图。在使用时只需将拖把浸湿，然后放在脱水槽中，用脚踩动踏板，脱水槽会转动，拖把上的水就会从小孔被甩到容器内。脱水装置的脚踏板、提手上都有凹凸的花纹，其作用是______。如果脚踩踏板时，脱水槽带动拖把转动，拖把上的水由于______被甩入容器内，拖把的运动状态______没有/发生改变。
	[image: ]


[bookmark: b0403fcb-f6f2-4529-8d61-356c702c5f41]12.[image: ]如图所示，放置于水平桌面上的A、B两容器，底面积相等，注入同种液体，且液面高度相同．则液体对A容器底部的压强______液体对 B容器底部的压强；液体对A容器底部的压力______液体对 B容器底部的压力填“大于”、“小于”或“等于”
[bookmark: 08c23d23-0ded-42a8-808e-0d9f5494f87d]13.[image: ]建筑工地上，一块高40cm、宽30cm、厚10cm，质量为的砖，竖直立在水平地面上。若要照图示方向推倒它，推力至少要做______ J的功；若照图示方向把砖推倒，最小的推力为______ N。


[bookmark: 62cca8aa-5ed5-4e71-9bac-e87d6a74eb55]14.一位重600N的同学腿受伤坐轮椅上学，轮椅重量200N。当该同学和轮椅被推上长8米，高2米的斜坡时，不计摩擦的话，推力至少要______ N。若实际推力为250N，则使用该斜面做的额外功是______ J，机械效率是______。
四、作图题：本大题共2小题，共4分。
[bookmark: 1bef0f76-909a-4edd-b4f4-c263cbbe83ef]15.如图甲所示，小车A与物体B一起向右做匀速直线运动，当小车A与正前方的墙壁碰撞时，请在乙图中画出物体B受到的重力和摩擦力的示意图两力均画在重心上。
[image: ]
[bookmark: 405c734c-4cdd-45c7-beb4-4b024d80b9ae]16.如图甲所示的多功能夹，使用时和钳子类似，其中AOB可以看成一个杠杆，其简化示意图如图乙所示，请在图乙中画出使用该多功能夹取餐时：
点受到阻力的力臂。
作用在A点的最小动力。
	[image: ]


五、实验探究题：本大题共3小题，共20分。
[bookmark: e87f9f01-03fc-4e63-a4ed-de96beae5d95]17.图甲是小阳探究“物体动能的大小与哪些因素有关”的实验装置，实验中让质量不同的钢球从斜面上同一高度由静止释放，撞击水平面上的同一木块。图乙是小明探究“阻力对物体运动的影响”的实验装置，实验中让同一小车从斜面上相同的高度由静止释放，在粗糙程度不同的水平面上运动。
[image: ]
这两个实验中都让物体从同一斜面的同一高度由静止释放，其目的是______。
设计甲实验的目的是研究钢球动能的大小与______的关系，实验中通过观察______，从而间接判断钢球的动能大小，这种研究方法是______选填“控制变量法”或“转换法”。
乙实验中通过观察小车在粗糙程度不同的水平面上运动距离的远近，可知：水平面越光滑，小车运动的距离越______，在此基础上进行推理得出，在理想情况下，运动的物体如果______，将会一直运动下去。
[bookmark: 918135a6-6167-423c-88a9-2666bcaccb4b]18.如图所示是探究“浮力的大小与什么因素有关”的实验装置和实验过程中弹簧测力计的示数。
[image: ]
金属块浸没水中时，所受的浮力大小为______N。
分析图①③④可知，浮力大小与物体浸没在水中的深度______选填“有关”或“无关”。
分析______三图可知，浸在液体中的物体所受的浮力大小与液体的密度有关，结论是______。
如果在实验中不小心使金属块碰到容器底且与容器底有力的作用，则测出的浮力将______选填“偏大”或“偏小”。
水对容器底的压力与物体浸入深度h的关系图象是______。
[image: ]
[bookmark: 174810ca-e474-4d6b-8677-4c439255e5f4]19.在研究“液体内部的压强”时，使用如图1所示装置。
[image: ]
液体内部的压强的大小由微小压强计来显示，组装好的压强计______选填“属于”或“不属于”连通器，实验者应观察U形管左右两侧液柱的______的变化来探知液体内部的压强变化。
由甲、乙两图可知，在______中，随着液体深度的增大，压强增大。
由______图可知，液体内部的压强还与______有关，而与容器的形状无关。
除以上研究外，还应该进行的探究有：______。
实验结束后，小华同学用如图2所示的实验装置、刻度尺、水等测量盐水的密度。将方形容器置于水平面上，用竖直薄隔板将其分成左右两部分，隔板底部有一圆孔用橡皮膜封闭，此时橡皮膜刚好不发生形变。请你将他的实验步骤补充完整，已知水的密度为。
①用刻度尺测出容器的高度为H；
②向隔板左侧注入适量水，测出容器顶部到水面的距离为；
③向隔板右侧注入待测盐水至______，然后测出容器顶部到盐水面的距离为；
④待测盐水密度的表达式为：______用测得量和已知量的符号表示。
六、计算题：本大题共2小题，共16分。
[bookmark: b484a80b-f516-49af-b242-3d0d5e45bb57]20.跳绳是体育考试的项目之一。小强同学的质量为50kg，每跳起一次的平均高度为5cm，每分钟跳150次。取问：
小强同学所受重力是多少？
小强同学平均跳起一次克服重力做的功为多少？
小强同学跳绳的功率为多少？
若小强同学站立在水平地面时每只脚与地面的接触面积是，则他此时对水平地面的压强是多少？
[bookmark: 82a91567-6e52-45b7-8d77-e397eb05420d]21.如图所示，甲是用汽车打捞水下重物的示意图，汽车通过定滑轮牵引水下一个实心圆柱形重物，在整个打捞过程中，汽车以恒定的速度向右运动，图乙是此过程中汽车拉动重物的功率P随时间t的变化图象，设时汽车开始提升重物，忽略水的阻力、绳子重力及滑轮的摩擦，g取[image: ]
求：
圆柱型重物的质量？
圆柱型重物浸没在水中时所受的浮力？
圆柱型重物的密度？
若考虑绳重及摩擦，圆柱型重物全部出水后，汽车的实际拉力为5000N，此时该装置的机械效率？

答案和解析
1.【答案】C 
【解析】解：当二力夹角为零时，即两个力在同一直线上，并且方向相同，合力最大、最大值为；
当夹角时，即两个力在同一直线上，并且方向相反，合力最小、最小值为；
故合力的范围为；故C正确，ABD错误。
故选：C。
两力合成时，合力随夹角的增大而减小，当夹角为零方向相同时合力最大，夹角方向相反时合力最小，合力范围为：。
能否根据合力的方向进行分类讨论是本题的解题关键，学生解题时往往考虑不全面，这一点要特别注意。
2.【答案】A 
【解析】解：A、物体间力的作用是相互的，施力物体同时也是受力物体，船桨向后划水时，使船前进的力的施力物体是水，故A错误；
B、船处于漂浮状态，根据漂浮条件可知：受到的浮力等于船受到的重力，故B正确；
C、运动员划船用的浆，动力臂小于阻力臂，动力大于阻力，船桨属于费力杠杆，故C正确；
D、用力向前划水，桨给水一个向前的力，同时水给桨一个向后的力使艇向后运动，可说明物体间力的作用是相互的，故D正确。
故选：A。
根据力的作用是相互的分析。
根据漂浮条件判断：漂浮的物体所受的浮力大小等于它受到的重力。
当动力臂小于阻力臂时，动力大于阻力，杠杆属于费力杠杆。
桨向后划水，船就向前运动，说明力的作用是相互的。
本题利用生活中一实例，考查了多方面的知识，要求学生对物理知识有一个全面的了解并能学以致用。注意合理地构建物理模型，灵活地选择物理规律解答问题。
3.【答案】C 
【解析】解：A、汽车的重力和汽车对地面的压力，二者不在同一物体上，方向相同，不是平衡力，故A错误；
B、汽车的牵引力和地面对它的摩擦力符合二力平衡的条件，是一对平衡力，不是相互作用力，故B错误；
C、汽车对地面的压力和地面对汽车的支持力，分别作用在地面和汽车上，二者大小相等、方向相反、作用在同一条直线上，是一对相互作用力，故C正确；
D、如果汽车受到的力全部消失，由于惯性，汽车会保持原来的运动状态，故D错误．
故选
平衡力的条件：大小相等、方向相反、作用在同一个物体上，作用在同一条直线上；
相互作用力：大小相等、方向相反、作用在两个物体上，作用在同一条直线上；
惯性：物体具有保持原来运动状态不变的性质，任何物体都具有惯性．
本题重点考查了平衡力和相互作用力的区分，二者主要区别是否作用在同一个物体上，属于基础知识的考查，是力学中比较重点的知识．
4.【答案】D 
【解析】解：A、在托里拆利实验中，水银柱的高度是指管内水银面到水银槽中水银面的竖直高度，这一高度的大小是由外界大气压决定的，所以不会因玻璃管的倾斜而改变。如果把玻璃管倾斜一定角度，则水银柱的长度就会相应变长，故A错误；
B、盆景水位保持一定高度是大气压支撑水没有流出来，故B错误；
C、A管中水面上升，是因为流体中流速越大的位置压强越小，故C错误；
D、把水气压计从山下带到山上，瓶内空气的压强不变，而外界大气压随高度的增加而减小，此时在瓶内气压的作用下，会有一部分水被压入玻璃管，因此管内液面的高度会升高，故D正确。
故选：D。
玻璃管倾斜只会改变水银柱的长度，而高度不会发生变化；
上端开口，下部连通的容器称为连通器，注入同一种液体，在液体不流动时连通器内各容器的液面总是保持在同一水平面上，这就是连通器的原理；
流体流速越快的位置压强越小，据此判断；
把水气压计从山下带到山上时，发生变化的是海拔高度，而大气压随海拔的升高而减小，因此可从瓶内外的气压差来分析。
本题考查托里拆利实验时水银柱的测量，“高度”和“长度”的关系，连通器，流速与压强的关系，以及气压与高度的关系，是一道综合题。
5.【答案】D 
【解析】解：由图可知甲物体的密度，
乙物体的密度。
体积相等的甲、乙两实心物体，浸没在水中，
根据可知：浮力相等；
，
甲下沉，乙上浮，最后漂浮。
则放手稳定后不变，则不变，
乙物体由于上浮，最后漂浮，变小，则变小，
甲受浮力大。
故选：D。
由图象中数据可求得两物体的密度大小，比较物体密度与水的密度可知两物体在水中的状态。然后根据阿基米德原理比较浮力大小。
本题利用图象法求得物体的密度，根据密度公式及物体的浮沉条件进行分析求解；图象法是物理学中常用方法，在学习中应注意如何读出图象中告诉的有用信息并能加以利用。
6.【答案】C 
【解析】解：图中两个物体质量相等，所以两物体重力相等，空气阻力、摩擦、滑轮和绳子的质量均不计。
A、图甲的滑轮组由两个定滑轮组成，定滑轮不省力也不费力，所以；
图乙中的滑轮组由一动滑轮和一个定滑轮组成，所以，所以，故A错误；
B、图甲绳端移动的距离；图乙中绳端移动的距离，时间相同，所以由可知，b拉绳子的速度等与a拉绳子的速度不同，故B错误；
C、两个滑轮组提升物体时都不做额外功，拉力做的功等于克服物体重力做的功，所以拉力做功相同，而做功时间相同，由可知，a拉力的功率等于b拉力的功率，故C正确；
D、如果要考虑滑轮重力，则乙图中还需要克服动滑轮重力做功，即有额外功，而将同样重的物体提升同样的高度，有用功相同，所以图乙的总功比图甲的大，由可知图甲的机械效率比图乙的大，故D错误。
故选：C。
定滑轮不省力，动滑轮可以省力，但是要费距离；比较拉绳子的速度就需要比较在相同时间内绳子移动的距离；由于忽略一切摩擦，且动滑轮重力不计，则没有额外功，拉力做的功等于克服物体重力做的功，所以拉力做功相同，通过功率公式可以得到功率大小关系；图乙中需要对动滑轮做功，额外功比较大。
本题考查了两种滑轮组拉力、拉力功率、机械效率、拉力移动速度大小的比较，难度适中。
7.【答案】AD 
【解析】解：由图可知，冰块放在A、B容器的水中，均漂浮在水面上，所受的浮力均等于自身的重力。
A、由图可知，A、B两容器中的水面相平即高度相同，由可得，两容器底部受到水的压强相等，由可知两容器底部受力的压力相等，故A正确；
B、放入冰块前，A中水的体积比B中的大，由可得A中水的重力比B的大，即A对桌面的压力大于B对桌面的压力，故B错误；
C、放入冰块后，因所受的浮力相等，由可知冰块在两容器中排开水的体积相等，因B容器上部窄故B液面升高要多，B中液体对底部的压强比A中的压强要大，由可知压力也要比A中的压力大；故C不正确；
D、冰漂浮在水面上，可得：F浮冰
其排开水的体积：                   ①
冰熔化成水后质量不变，即，
由可得冰熔化后水的体积：              ②
由①②可知，，即冰漂浮在水面上所排开的水的体积等于冰熔化后的水的体积，可得水面的高度不会改变，故D正确。
故选：AD。
根据题意，由判断放入冰块前容器所受的压强关系，再依据解题；
根据图判断A、B容器水的质量大小，由物体和水的重力可求得容器对桌面的压力；
放入冰块后，根据其所排开的水的体积相等，由容器的形状判断液面的高度关系，根据和解题；
冰块熔化后，比较冰熔化成水的体积与其所排开的水的体积的关系，确定液面的高度变化。
本题考查压强和浮力的混合计算，综合性强，难度较大。
8.【答案】BC 
【解析】解：
A.由题意可知，小球的重力，浸没在油中小球受到的拉力，则小球受到的浮力，故A错误；
B.由可得，小球的质量，故B正确；
C.因物体浸没时排开液体的体积和自身的体积相等，所以由可得，小球的体积，故C正确；
D.小球的密度，故D错误。
故选：BC。
利用称重法测浮力求小球受到的浮力；
利用求小球的质量；
利用阿基米德原理推导公式可求排开油的体积，即小球的体积；
利用密度公式求小球的密度。
本题考查了称重法求浮力公式、重力公式、阿基米德原理和密度公式的应用，要注意物体浸没时排开液体的体积和自身的体积相等。
9.【答案】负  电子 
【解析】解：19世纪末，英国物理学家汤姆逊发现了比原子小得多的带负电的粒子-电子，从而说明原子是可以再分的。
故答案为：负；电子。
物质是由分子、原子组成的；原子是由原子核和核外电子组成的；电子带负电，是汤姆逊发现的。
本题考查的是原子的结构，属于基础性题目。
10.【答案】③  ② 
【解析】解：小球从A运动到B的过程中，质量不变、速度增大，动能增大；
小球从B运动到C的过程中，质量不变、速度减小，动能减小；
所以从A点到达C点的过程中，小球的动能先增大后减小；
因为轨道是粗糙的，整个过程中要克服摩擦做功，机械能转化为内能，小球的机械能一直在减小。
故答案为：③；②。
动能与物体的质量和速度有关，质量越大、速度越大，物体的动能也就越大；
小球在运动过程中要克服摩擦力做功，机械能逐渐变小。
本题考查了动能的影响因素、机械能和内能之间的转化，易错点在第二空，知道物体克服摩擦做功时机械能转化为内能是关键。
11.【答案】在压力一定时，通过增大接触面的粗糙程度来增大摩擦力  惯性  发生 
【解析】解：脚踏板和提手上的花纹是在压力一定时，通过增大接触面的粗糙程度来增大摩擦力。
拖把浸水之后，拖把放在脱水槽内转动，水由于惯性要保持原来的静止状态，水脱离拖把，被甩入容器内。
脱水槽带动拖把转动时，拖把由静止变为运动，并且转动方向不停的改变，所以拖把的运动状态发生了改变。
故答案为：在压力一定时，通过增大接触面的粗糙程度来增大摩擦力；惯性；发生。
增大摩擦力的方法：在接触面粗糙程度一定时，通过增大压力来增大摩擦力；在压力一定时，通过增大接触面的粗糙程度来增大摩擦力。
物体由于惯性要保持原来的运动状态。
物体运动状态的改变，包括物体运动方向的改变和运动速度大小的变化。
“真好拖”拖把，利用了增大摩擦、惯性、力改变物体的运动状态、重力等知识点。体现物理和生活有密切关系。
12.【答案】等于；等于 
【解析】解：由题意可知：两容器的底面积相等，同种液体的液面高度相同；
根据可知，液体对A容器底部的压强和液体对B容器底部的压强相等；
，
液体对A容器底部的压力等于液体对B容器底部的压力．
故答案为：等于；等于．
根据液体压强的计算公式可知，同种液体对容器底部的压强关系，根据固体压强公式可知液体对容器底部的压力关系．
本题考查了学生对液体压强公式、压强定义式的理解和运用，对公式和定义的理解和应用是本题的关键．
13.【答案】 
【解析】解：，[image: ]
在B端施加F方向的最小力能使长方块木块翻转，根据杠杆平衡条件得，
，，
，
则，
所以把此正方体翻转的最小推力为：。
，
长方块升高，
用此种方法使木块竖起时，至少把正方体的重心从M点升高到点，
克服重力做功：。
故答案为：；。
推长方块木块时，长方块木块是一个变形的杠杆，要使力最小，就要使力臂最长，用长方块的对角线作力臂，动力施加在B点。长方块木块的重力为阻力，OC是阻力臂。根据杠杆平衡条件，求出最小的力。
要使正方体翻转一次，至少把正方体的重心从M点升高到点。把重为G的正方体升高段。有力和距离求出至少做的功。
本题主要考查了杠杆的最小力的问题和功的计算，本题确定最长力臂和升高的距离是关键。
14.【答案】 
【解析】解：
不计摩擦，推力做的功等于提升同学和轮椅做的功，即：，
推力大小：
；
实际推力大小，推力做的总功：
；
推力做的有用功：
，
使用该斜面做的额外功：
；
斜面的机械效率：
。
故答案为：200；400；。
不计摩擦，推力做的功等于提升同学和轮椅做的功，据此求推力大小；
知道实际推力大小、斜面长，利用求推力做的总功；求出人和轮椅的总重，知道斜面高，利用求出有用功，使用该斜面做的额外功等于总功减去有用功；
斜面的机械效率等于有用功与总功之比。
本题考查了使用斜面时功、机械效率和摩擦力的计算，明确有用功、总功、额外功之间的关系以及额外功为克服摩擦力所做的功是关键。
15.【答案】解：重力的方向是竖直向下的，过B的重心画一条带箭头的竖直向下的有向线段，用G表示，即为其所受重力示意图：
小车A与B一起向右做匀速直线运动，当小车A与正前方的墙碰撞时，小车停止运动，但B因为具有惯性，所以B会向右运动，则B受到的摩擦力方向水平向左，如图所示：
[image: ] 
【解析】根据重力的方向是竖直向下的，过重心作竖直向下的力即可；
首先根据惯性判定B的运动方向，然后根据运动方向判断摩擦力的方向，再根据力的示意图的画法画出摩擦力。
此题考查重力和摩擦力示意图的画法，根据惯性判定B的运动方向、掌握力的示意图的作法是正确解题的关键。
16.【答案】解：过支点O作阻力的垂线，可得阻力臂；
由杠杆平衡条件可知，在阻力跟阻力臂的乘积一定时，动力臂越长，动力越小；图中支点在O点，因此OA作为动力臂最长；动力的方向应该向下，过点A垂直于OA向左作出最小动力的示意图；过支点O作动力的垂线即为动力臂；如图所示：
[image: ] 
【解析】力臂的概念：力臂是指从支点到力的作用线的距离；
杠杆平衡条件：动力动力臂=阻力阻力臂，在阻力跟阻力臂的乘积一定时，动力臂越长，动力越小。
本题的解题关键是通过杠杆的平衡条件得出：在阻力跟阻力臂的乘积一定时，动力臂越长，动力越小的结论。
17.【答案】控制到水平面的速度相同  质量  木块移动的距离  转换法  远  不受力 
【解析】解：为了让小球到达水平面时速度相同，物体应从同一斜面的同一高度由静止释放；
实验中让质量不同的钢球从斜面上同一高度由静止释放，高度相同，到达水平面时的速度相同，质量不同，所以探究的是动能大小与质量的关系；实验中通过观察木块移动的距离来反映动能的大小，采用的是转换法；
表面越光滑，阻力就越小，小车运动的距离就越远，这说明小车受到的阻力越小，速度减小得越慢；所以如果物体不受外力作用，则运动的物体将一直处于匀速直线运动状态，牛顿第一定律就是在这样的基础上总结和推理得到的。
故答案为：控制到水平面的速度相同；质量；木块移动的距离；转换法；远；不受力。
为了让小球到达水平面时速度相同，物体应从同一斜面的同一高度由静止释放；
图甲中可利用转换法研究钢球的动能，即让钢球撞击木块，观察木块的移动的距离，可以判断出动能的大小；动能的大小与物体的质量和速度有关，质量越大、速度越快，动能越大；
要知道阻力大小与表面光滑程度的关系以及运动的距离与阻力大小的关系；图乙中物体如果不受外力作用，则运动的物体将做匀速直线运动。
本题中涉及到两个实验，实验器材与实验方法有相似的地方：都用到了斜面；都采用了控制变量法与转换法，学习中注意总结归纳。
18.【答案】1 无关  ①④⑤  在排开液体的体积一定时，液体的密度越大，浮力越大  偏大  C 
【解析】解：
根据①③可知，金属块A浸没在水中时受到的浮力为；
分析图①③④可知，物体浸没在水中的深度不同，弹簧测力计示数相同，则浮力相同，即浮力大小跟物体浸没在水中的深度无关；
探究浸在液体中的物体所受的浮力大小与液体的密度有关时，需要控制金属块排开的液体的体积相同，液体的密度不同，所以需要对比①④⑤，金属块排开液体的体积相同，液体密度越大，测力计示数越小，浮力越大；即浮力大小跟液体密度有关；
如果他在实验中不小心使戊图中物体接触了容器底且与容器底有力的作用，则测力计示数变小，会导致所测浮力偏大；
金属块刚浸入水中时，会排开一定体积的水，则水的液面会升高，根据可知，容器底部受到的压强变大，压力变大，当金属块全部没入水中后，液面的高度不会发生变化，则压力不变，故C正确。
故答案为：；无关；①④⑤；在排开液体的体积一定时，液体的密度越大，浮力越大偏大；
根据弹簧测力计的分度值得出弹簧测力计的示数；
物体完全浸没在水中时所受的浮力等于空气中弹簧测力计的示数减去水中弹簧测力计的示数；浮力大小与液体的密度和排开液体的体积有关，在进行实验探究时，要注意控制变量法的运用；把握住所探究的相同量和不同量，再结合图示可判断出实验结论；
如果他在实验中不小心使戊图中物体接触了容器底且与容器底有力的作用，测力计示数变小；
根据水的液面的高度的变化分析。
在“探究浮力的大小”实验中，用“称量法”测出物体受到的浮力，即，注意控制变量法的运用。
19.【答案】不属于  高度差  同种液体  丙、丁  液体密度  在同种液体同一深度处各个方向的压强大小关系  橡皮膜刚好不发生形变  
【解析】解：压强计上的U形管一端开口，另一端没有开口，不属于连通器。
压强计是通过U形管中液柱的高度差来反映液体内部压强大小的，高度差越大，液体的压强就越大；
比较甲、乙两图，液体密度相同，橡皮膜方向相同，探头位置越深，U形管两侧液面高度差越大，可以得到：液体的压强与深度有关，且在同种液体中，随着液体深度的增大，压强增大；
比较丙、丁两图，橡皮膜所在液体深度相同，方向相同，液体密度不同，容器的形状不同，U形管两侧液面高度差不同，可以得到液体的压强与液体的密度有关，而与容器的形状无关；
若保持金属盒在同种液体中的深度不变，改变橡皮膜的方向，观察U形管液面的高度差的变化来探究在同种液体同一深度处各个方向的压强大小关系；
③向隔板右侧注入待测盐水至橡皮膜变平，然后测出盐水的深度；
④根据液体压强公式有：
；
待测盐水密度的表达式为：
。
故答案为：不属于；高度差；同种液体；丙、丁；液体密度；在同种液体同一深度处各个方向的压强大小关系；③橡皮膜刚好不发生形变；④。
压强计上的U形管一端开口不属于连通器；本实验中用U形管两侧液面的高度差来表示液体内部的压强大小；
液体压强与液体中的深度和液体的密度有关，研究与其中一个因素关系时，要控制另外一因素不变；
向隔板右侧注入待测盐水至橡皮膜变平，左右两边液体产生的压强相同，测出盐水的深度，根据求解。
本题探究影响液体压强大小的因素，考查连通器的识别、转换法、控制变量法及的运用，难度一般。
20.【答案】解：小强同学所受重力；
每跳起一次的平均高度，
小强同学平均跳起一次克服重力做的功；
小强同学跳绳一次所用的时间，
小强同学跳绳的功率；
小强同学站立在水平地面时，对水平地面的压力，
对水平地面的压强。
答：小强同学所受重力是500N；
小强同学平均跳起一次克服重力做的功为25J；
小强同学跳绳的功率为；
他此时对水平地面的压强是。 
【解析】根据得出小强同学所受重力；
根据得出小强同学平均跳起一次克服重力做的功；
先计算小强同学跳绳一次所用的时间，根据得出小强同学跳绳的功率；
小强同学站立在水平地面时，根据得出小强同学对水平地面的压力，根据得出小强同学对水平地面的压强。
此题考查了对重力、压强、功和功率的计算，在计算过程中需要换算时注意单位的换算。
21.【答案】解：由图可知：汽车在AB段的功率为速度为，
根据可求出汽车在AB段对物体的拉力为
同理，汽车在CD段对物体的拉力为．
整个物体打捞过程分为三个阶段．
第一阶段，将重物从水底拉上表面刚好接触水面这一过程，G不变，不变，不变．且有
第二阶段，将重物拉出水面过程，这一过程，变小直到为0，拉力F越来越大，对应图BC段．
第三阶段，重物刚好全部拉出水面，以后继续向上拉的过程，这一过程G不变，拉力与重力G相等，对应图CD段．
因为，所以
圆柱型重物浸没在水中时所受的浮力，
由可得，
，
；
由图可知，物体由一根绳子承担，，
该装置的机械效率：
答：圆柱型重物的质量为
圆柱型重物浸没在水中时所受的浮力为500N，
圆柱型重物的密度为；
此时该装置的机械效率为 
【解析】由图象可知，物体在AB段的汽车功率是700W，根据可求出拉力F，因为是匀速提升，所以
再根据变形求出质量．
根据中方法可求出物体出水前物体受到的拉力出，再由物体的重力，根据，可求出浮力；
根据，要算密度需要知道质量和体积．质量已求出，算出体积即可．然后根据阿基米德定律，可求出物体的体积．
利用求解该装置的机械效率．
本题综合性比较强，考查内容比较多，包括功和功率公式、机械效率公式、阿基米德原理等．此题的关键是要看懂图象，从中找出对解题有用的信息．
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